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OP ŠTE KA RAK TE RI STI KE UGO VO RA
U ROB NOM PRO ME TU

RE ZI ME: Ugo vo ri u rob nom prome tu, kao i dru gi ugo vo ri u pri vre di, po svo joj
pri ro di su gra đan sko-prav ni ugo vo ri, ali oni po ka zu ju od re đe ne oso be no sti, ko je
uslo vlja va ju nji ho vo po seb no iz u ča va nje, a even tu al no i po seb no ko di fi ko va nje.

Za kon o obli ga ci o nim od no si ma ob u hva ta i gra đan sko-prav ne i pri vred ne
ugo vo re, jer oni sa dr že ve li ki broj za jed nič kih oso bi na, a za pri vred ne ugo vo re se
ka že i da pred sta vlja ju pro du že tak obli ga ci o nog (gra đan skog) pra va.

Prav na dr ža va, pri vat na svo ji na i slo bo da ugo va ra nja, uz mi ni mal na za kon -
ska ogra ni če nja su naj op ti mal ni ji am bi jent za nor mal no i kva li tet no od vi ja nje pri -
vred nog ži vo ta i pri vred ni, a sa mim tim i sve o bu hvat ni raz voj. In stru men ti funk -
ci o ni sa nja pri vre de, ko ji po ve zu ju lju de, obez be đu ju za do vo lje nje nji ho vih po tre -
ba, alo ci ra ju i pre ra spo de lju ju re sur se, stva ra ju no vu vred nost, odr ža va ju za jed ni -
cu me đu lju di ma, omo gu ću ju pro tok ro ba i ide ja, do stup nost pro iz vo da i uslu ga.
Oni pra te raz voj ni pra vac pri vre de, ali i po vrat no na nje ga de lu ju. Auto no mi ja vo -
lje stra na ka či ni nji ho vu fun da men tal nu vred nost. Stra nač kom ini ci ja ti vom je kre -
i ra no bo gat stvo ugo vo ra. One su te ko je u ši ro kim za kon skim okvi ri ma ostva ru ju
svo je po tre be i in te re se stva ra ju i ob li ku ju ugo vor nu gra đu.

Ugo vo ri rob nog pro me ta su ka rak te ri stič ni po svom su bjek tu i objek tu. To su
ugo vo ri ko ji se za klju ču ju iz me đu pri vred nih su bje ka ta, pri vred nih dru šta va, or ga -
ni za ci ja. Objek ti ugo vo ra rob nog pro me ta su ro be i uslu ge u oba vlja nju pro me ta.

Br zi na od vi ja nja rob nog pro me ta na la že po seb nu br zi nu u za klju či va nju
ovih po slo va, te se ja vlja ju ad he zi o ni ugo vo ri, u ko ji ma jed na stra na una pred od -
re di sve ele men te ugo vo ra i po nu di dru goj stra ni, ko ja ih mo že pri hva ti ti ili od bi -
ti. Ad he zi o ni, ugo vo ri po pri stu pu, for mu lar ni ugo vo ri su ne u po re di vo za stu plje -
ni ji kod ove vr ste ugo vo ra ne go li kod gra đan sko-prav nih.

Ugo vo ri rob nog pro me ta su te ret ni ugo vo ri. Bes plat nost se mo ra iz ri či to ugo -
vo ri ti, dok se te ret nost pod ra zu me va. Ce na če sto i ni je bi tan ele ment ugo vo ra kao
u gra đan skom pra vu. Od go vor nost je znat no stro ži ja kod ugo vo ra rob nog pro me ta.
Pri vred ni po slo vi su ve li ki po slo vi ko ji sa so bom no se i ogrom ne ri zi ke. Po red to -
ga ma sov no se za klju ču ju, a kre di ti ra nje kao lo gič na po sle di ca sve ga ovo ga je jed -
na od naj bit ni jih oso bi na u ovom pro me tu. Od uče sni ka u rob nom pro me tu se zah -
te va da po stu pa ju sa pa žnjom “do brog pri vred ni ka” ili “do brog struč nja ka”, što
pred sta vlja znat no ve ći zah tev ne go u obli ga ci o nim od no si ma. So li dar nost du žni ka
ako ih je vi še u jed noj oba ve zi je ta ko đe di fe ren ci jal no svoj stvo i mno ga dru ga.
Ključ ne re či: ugo vor, pro met, pri vre da,ro ba, pri vred ni sub jek ti, šte ta
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Po jam ugo vo ra rob nog pro me ta i nji ho vo iz u ča va nje
Ugo vo ri u rob nom pro me tu, kao i dru gi ugo vo ri u pri vre di, po svo joj pri ro di su gra -

đan sko-prav ni ugo vo ri, ali oni po ka zu ju od re đe ne oso be no sti, ko je uslo vlja va ju nji ho vo
po seb no iz u ča va nje, a even tu al no i po seb no ko di fi ko va nje.

Pri vred ni su bjek ti u oba vlja nju svo je de lat no sti za klju ču ju i iz vr ša va ju ugo vo re rob nog
pro me ta. Pri vred no pra vo kao gra na pra va i na uč na di sci pli na ob u hva ta, po red sta tu snog
de la ko ji re gu li še prav ni po lo žaj i or ga ni za ci ju pri vred nih su bje ka ta, i tzv. di na mič ni deo
ko ji se od no si na po slo ve ovih su bje ka ta. Ti po slo vi mo gu bi ti po slo vi u pro me tu ro bom i
po slo vi u pro me tu nov cem. Deo ko ji se od no si na po slo ve u pro me tu ro bom se da lje de li
na op šti i po seb ni. Op šti deo ob u hva ta ele men te i pra vi la ko ji su svoj stve ni i za jed nič ki
svim po slo vi ma rob nog pro me ta i po seb ni ko ji iz u ča va po je di ne ugo vo re rob nog pro me ta.

Za kon o obli ga ci o nim od no si ma ob u hva ta i gra đan sko-prav ne i pri vred ne ugo vo re, jer
oni sa dr že ve li ki broj za jed nič kih oso bi na, a za pri vred ne ugo vo re se ka že i da pred sta -
vlja ju pro du že tak obli ga ci o nog (gra đan skog) pra va.

Pri vred ni su bjek ti za klju ču ju ve li ki broj ugo vo ra u oba va ljanju rob nog pro me ta, ali ni -
su svi oni ugo vo ri rob nog pro me ta u spe ci fič nom zna če nju te re či. To su oni ti pič ni, uobi -
ča je ni ugo vo ri, ko ji se skla pa ju u ve li kom bro ju u rob nom pro me tu, s ci ljem raz me ne ro -
be i či je skla pa nje i iz vr ša va nje, po pra vi lu, či ni re do van pred met de lat no sti pri vred nih
su bje ka ta, od no sno pri vred ni su bjek ti se ba ve tim po slo vi ma u vi du za ni ma nja.

Oba vlja nje po slo va rob nog pro me ta nu žno je ra di pre no sa ro be od pro iz vo đa ča do po -
tro ša ča. Pre nos do ba ra se ret ko vr ši di rekt no sa pro iz vo đa ča na po tro ša ča, već se tu ja vlja -
ju pri vred ni su bjek ti kao po sred ni ci, i to vi še njih uglav nom u jed nom lan cu pre no sa pri -
vred nog do bra.

Na pr vom me stu se ja vlja ju ugo vo ri o pro da ji i ku po vi ni ro be sa pro iz vo đa čem. Oni
su naj za stu plje ni ji u vr še nju de lat no sti pri vred nih su bje ka ta. Pri pr voj i svim ka sni jim
pre pro da ja ma mo že do ći do po sre do va nja pri za klju či va nju ovih ugo vo ra, od stra ne tr go -
vač kih po sred ni ka, za stup ni ka tj. age na ta, a kao ne iz be žno pi ta nje se ja vlja i pre voz ro -
be, uz ko ri šće nje uslu ga špe di te ra. Če sto se ja vlja i po tre ba za skla di šte njem kao i osi gu -
ra njem ro be što sve zah te va za klju či va nje po seb nih ugo vo ra. Ovo su sa mo ne ki od tih ti -
pič nih ugo vo ra rob nog pro me ta. Tre ba po me nu ti i ugo vo re o gra đe nju, iz da vač ke ugo vo -
re, ugo vo re o kon tro li ro be, nje nom ople me nji va nju, ugo vo ri u obla sti tu ri zma, kao onaj
o al to ma nu i sl. U do ma ćoj po slov noj prak si su se raz vi li i ne ki no vi ob li ci pri vred nih
ugo vo ra, ko ji u me đu na rod nom po slov nom pro me tu ima ju znat no du žu prak su, a to su
in že nje ring, li zing, fak to ring...

Po slo vi rob nog pro me ta se od vi ja ju re dov no iz me đu pri vred nih or ga ni za ci ja. Ali se
ne ki od njih če sto skla pa ju i sa li ci ma ko ja ni su pri vred ni su bjek ti, a opet se iz u ča va ju u
pri vred nom pra vu, jer pred sta vlja ju re do van pred met de lat no sti pri vred nih or ga ni za ci ja.
Ta kvi su na pri mer ugo vor o osi gu ra nju, iz da vač ki ugo vor, ugo vor o pre vo zu i slič no.

Sa dru ge stra ne i pri vred ni su bjek ti za klju ču ju u oba vlja nju rob nog pro me ta i po slo ve
ko ji se ne sma tra ju po slo vi ma rob nog pro me ta, već obič nim gra đan sko-prav nim ugo vo -
ri ma. To su npr. ugo vor o za ku pu, jem stvu, po slu zi itd., ali i oni ula ze u nad le žnost tr go -
vin skih su do va.

Za klju či va nje ugo vo ra u rob nom pro me tu
U pri vred nom pro me tu se ugo vo ri za klju ču ju u ve li kom bro ju, jer se pri vred ni po slo -

vi vr še u vi du za ni ma nja, u okvi ru re dov ne de lat no sti pri vred nih su bje ka ta. Ove okol no -
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sti se ma ni fe stu ju na pla nu za klju či va nja ugo vo ra, ta ko da se i ov de ja vlja či tav niz oso -
be no sti u od no su na gra đan sko-prav ne ugo vo re.

Na če lo slo bo de ugo va ra nja kao osnov no na če lo kod svih ugo vo ra, pod ra zu me va da se
uče sni ci ma u pro me tu da je slo bo da da sa mi od lu če da li će i sa kim za klju či ti ugo vor, ko -
je sa dr ži ne će on bi ti, če sto sa mi od re đu ju i for mu. Pra vi la iz za ko na su po ovom pi ta nju
dis po zi tiv ne pri ro de. Ali se ja vlja i od re đe ni niz ogra ni če nja. Za kon o obli ga ci o nim od -
no si ma pred vi đa da uče sni ci u pro me tu slo bod no ure đu ju svo je od no se, ali ih ne mo gu
ure di ti “su prot no Usta vom i za ko nom utvr đe nim na če li ma dru štve nog ure đe nja”.1

Ovaj za kon na la že i da prav na li ca, da kle i pri vred ni su bjek ti, ne mo gu za klju či va ti
ugo vo re u prav nom pro me tu van svo je prav ne spo sob no sti. Ova kvi ugo vo ri bi bi li bez
prav nog dej stva, jer prav na li ca ima ju ogra ni če nu prav nu spo sob nost, tj. mo gu bi ti no si -
o ci pra va i oba ve za ko ji su u skla du sa de lat no šću  za ko ju se to prav no li ce re gi stro va lo.
Or ga ni za ci je u na sta ja nju ili u ste ča ju ima ju ogra ni če nu spo sob nost za klju či va nja ugo vo -
ra. Ta ko đe u slu ča je vi ma ka da je za ko nom pro pi sa no da prav na li ca ima ju oba ve zu da za -
klju če ugo vor, du žna su da na dok na de šte tu ako na zah tev za in te re so va nog li ca bez od -
la ga nja taj ugo vor ne za klju če. Iz sa mih na če la pro iz la ze po seb ne oso bi ne pri vred nih
ugo vo ra, jer se za njih uglav nom još od sa mih na če la pro pi su ju iz ve sna od stu pa nja.

Pr vi ko rak u za klju če nju bi lo kog ugo vo ra je po nu da. Ona pred sta vlja pred log za za -
klju če nje ugo vo ra, uglav nom one stra ne ko ja je uze la ini ci ja ti vu za za klju če nje istog.
Ona mo ra da sa dr ži bit ne sa stoj ke ugo vo ra, da bu de ozbilj na i uči nje na u na me ri da se
ugo vor za klju či, od no sno da se nje nim pri hva ta njem ugo vor ima sma tra ti za klju če nim. U
pri vred nom pro me tu se ja vlja či tav niz rad nji ko je sa po nu dom ima ju slič no sti, ali ih od
po nu de tre ba raz li ko va ti, jer ne ma ju isti efe kat. Za kon je tu dao od re đe na re še nja ali se
prak si osta vlja ve ća mo guć nost da na đe kre a tiv na re še nja. Za kon o obli ga ci o nim od no si -
ma ka že: “Iz la ga nje ro be sa ozna če njem ce ne sma tra se po nu dom, uko li ko iz okol no sti
slu ča ja, ili obi ča ja ne pro is ti če ne što dru go.”2

U te o ri ji i prak si se is kri sta li sa lo mi šlje nje da sla nje ce nov ni ka, ka ta lo ga, ogla sa i dr.
ne pred sta vlja ju po nu du već po ziv da se ona uči ni pod ob ja vlje nim uslo vi ma.

Po nu da mo ra bi ti uči nje na od ovla šće nog li ca. A po nu di lac je ve zan svo jom po nu dom
do od re đe nog tre nut ka. Ako je on od re dio rok za pri hvat po nu de on je u okvi ru tog ro ka
i ve zan njo me. Ako pak ni je od re dio rok za pri hvat iste, po treb no je pra vi ti raz li ku iz me -
đu si tu a ci je da li se ugo va ra nje vr ši iz me đu pri sut nih ili pak od sut nih li ca. Ako su stra ne
pri sut ne (sma tra se da su pri sut ne i ako po sao za klju ču ju pu tem te le fo na, ra dio-ve ze, te -
le prin te ra) po nu đe na stra na tre ba bez od la ga nja da se o po nu di iz ja sni. Kod ugo vo ra iz -
me đu od sut nih stra na a ni je od re đen rok za pri hva ta nje, tre ba uze ti u ob zir vre me ko je je
re dov no po treb no da po nu da stig ne po nu đe nom, da je ovaj raz mo tri, od lu či i da od go vor
stig ne po nu di o cu. U tom pe ri o du se po nu di lac sma tra ve za nim da tom po nu dom. 

Iz ja va o pri hva ta nju ko ja stig ne po is te ku ro ka ne ve že po nu di o ca, te se sma tra no vom
po nu dom, po od red ba ma Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma.

Iz ja va o pri hva ta nju po nu de je sa gla snost na za klju če nje ugo vo ra, ko ju je iz ra zi la po -
nu đe na stra na. Njo me se iz ra ža va sa gla snost vo lja obe ju stra na na za klju či va nje ugo vo -
ra i ti me je ugo vor za klju čen. Uko li ko su se stra ne sa gla si le o bit nim od red ba ma ugo vo -
ra, a osta vi le ne ke spo red ne tač ke za ka sni je, ugo vor se ima sma tra ti za klju če nim, a te
spo red ne tač ke će se re gu li sa ti od stra ne su da uko li ko se ni ka sni je one sa me ne do go vo -
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re. Sud će vo di ti ra ču na o pre go vo ri ma, prak si iz me đu istih pre go va ra ča, obi ča ji ma i sl.
Iz ja va o pri hva tu po nu de mo ra bi ti u pot pu no sti sa gla sna sa po nu dom i bez u slov na, ina -
če će pred sta vlja ti od bi ja nje po nu de i či nje nje no ve pr vo bit nom po nu đa ču. Iz ja va vo lje
se mo že vr ši ti re či ma, uobi ča je nim zna ci ma ili dru gim opo na ša njem iz ko ga se sa si gur -
no šću mo že za klju či ti o nje nom po sto ja nju. Za ko nom je pred vi đe no da ne ma dej stva od -
red ba u po nu di po ko joj će se ću ta nje po nu đe nog ili uop šte pro pu šta nje da ne što uči ni
sma tra ti pri hva ta njem. Od ove od red be po sto je iz u ze ci, sve u ci lju po jed no sta vlje nja pri -
vred nih od no sa. Uko li ko stra ne sto je u stal nom po slov nom od no su u po gle du od re đe ne
ro be, ako po nu du ne od bi je od mah ili po osta vlje nom ro ku, sma tra se da ju je pri hva tio.
Isto va ži i za slu čaj da oba vlja nje tu đih na lo ga spa da u re dov nu po slov nu de lat nost po -
nu đe nog li ca, du žno je iz vr ši ti na log uko li ko ga od mah po po nu di iz ri či to ne od bi je.

Za kon o obli ga ci o nim od no si ma pred vi đa da se ugo vor ima sma tra ti za klju če nim ka -
da po nu di lac pri mi iz ja vu od po nu đe nog da pri hva ta po nu du. Za kon da kle usva ja te o ri ju
pri je ma, ko ja se po ka zu je kao bo lja od te o ri je iz ja ve i te o ri je sa zna nja, jer jed na ko tre ti -
ra obe stra ne i što je lak še do ka za ti vre me za klju če nja.

“Sma tra se da je ugo vor za klju čen u me stu u ko me je po nu di lac imao svo je se di šte,
od no sno pre bi va li šte u tre nut ku kad je uči nio po nu du.”3

Pi ta nje me sta za klju če nja ugo vo ra je bit no jer se po nje mu u ne kim pra vi ma od re đu je
me ro dav no pra vo za ras pra vlja nje od no sa iz tog ugo vo ra, ka da se u nje mu ja vlja ele ment
ino stra no sti. 

Ove od red be, kao i one o vreme nu za klju če nja ugo vo ra, su dis po zi tiv ne pri ro de te ih
stran ke mo gu pro me ni ti ako pri tom ne iz la ze iz okvi ra utvr đe nog op štim za kon skim
ogra ni če nji ma.

Do ma ći prav ni po re dak pro pa gi ra na če lo ne for mal no sti ugo vo ra. Me đu tim, po je di ni
za ko ni ko ji re gu li šu konkret ne ugo vo re pred vi đa ju če sto for mu kao uslov pu no va žno sti
tog ugo vo ra. Tih od stu pa nja ima to li ko da se mo že do ve sti u pi ta nje pri me na po me nu tog
na če la, a da nas se go vo ri i o re ne san si for ma li zma u gra đan skom i pri vred nom pra vu. Na -
ro či to ovo do la zi do iz ra ža ja u pri vred nom pra vu, a to iz i sku ju slo že ni pri vred ni i uop šte
prav ni od no si, po tre ba za si gur no šću i in ten zi van pri vred ni ži vot.

Za kon pro pi su je pi sme nu for mu kao oba ve znu kod ugo vo ra o pro me tu ne po kret no sti,
ugo vo ra o gra đe nju, o tr go vin skom za stu pa nju, o osi gu ra nju i mno gim dru gim slu ča je vi -
ma. Ako je od re đe na for ma uslov za pu no va žnost ugo vo ra, sve ka sni je iz me ne i do pu ne
istog mo ra ju bi ti u toj for mi. Van slu ča je va utvr đe nog za ko nom, stran kle su slo bod ne da
bez od re đe ne for me, pro stom sa gla sno šću vo lja o bit nim ele men ti ma za klju če ugo vor.
Sa me stran ke u ci lju obez be đe nja si gur no sti svo jih od no sa mo gu uslo vi ti pu no va žnost
ugo vo ra od re đe nom for mom.

Za kon o obli ga ci o nim od no si ma pred vi đa sank ci je za slu čaj ne po što va nja po treb ne
for me. Ako je ona pro pi sa na, a ugo vor u njoj ni je za klju čen, pre ma od red ba ma ZOO ne -
će ni pro iz vo di ti prav no dej stvo.

Iako se slo bo da ugo va ra nja, ko ja ob u hva ta i slo bo du od lu či va nja da li će se ugo vor
uop šte i za klju či ti, sma tra osnov nim na če lom, pro pi sa na su i od re đe na od stu pa nja, na
osno vu ko jih se od re đe no li ce oba ve zu je da za klju či ugo vor. To se uglav nom či ni ra di za -
do vo lje nja dnev nih po tre ba ili op šteg in te re sa. Ta kva oba ve za po sto ji za ma lo pro daj ne
rad nje, za po šte, že le zni ce, osi gu ra va ju ća dru štva, su bjek te ko ji vr še ko mu nal ne uslu ge,
jav ni sa o bra ćaj itd.
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Uko li ko je za ko nom pro pi sa na oba ve za za klju če nja a li ce na ko je se od no si joj ne udo -
vo lji, du žno je da na dok na di šte tu. Oba ve za za klju če nja mo že da pro is tek ne iz spo ra zu ma
stra na ka. U slu ča ju pred u go vo ra na sta je oba ve za da se ka sni je za klju či ugo vor. Za klju če -
njem ugo vo ra pred u go vor re dov no pre sta je, sem u slu ča ju ka da se na kon za klju če nja pred -
u go vo ra okol no sti u toj me ri pro me ne, da pod ta kvi ma i ne bi bio za klju čen. U slu ča ju da
jed na stra na od bi je da za klju či glav ni ugo vor, po zah te vu dru ge na to je mo že oba ve za ti sud.

Ad he zi o ni ugo vo ri
Zbog br zi ne pri vred nog pro me ta, jed no lič no sti ugo vo ra i td. uobi ča je no je za klju či va -

nje ugo vo ra na na čin da se una pred od stra ne po nu di o ca fik si ra ju uslo vi ugo vo ra, ko je dru -
ga stra na mo že sa mo da pri hva ti ili od bi je, bez pre go va ra nja. Ra di se o tzv. ad he zi o nim
ugo vo ri ma ili ugo vo ri ma po pri stu pu, a na zi va ju se još i for mu lar nim ugo vo ri ma. “Kod
ovih ugo vo ra po nu di lac od re đu je sve uslo ve ugo vo ra, iz u zev, raz u me se, onih sa sto ja ka o
ko ji ma se nu žno po pri ro di stva ri mo ra po sti ći sa gla snost, npr. ko li či na od no sne ro be.”4

Op šti uslo vi ugo vo ra su, mo že se re ći, pra vi la pod ko jim pri vred ni su bjek ti vr še svo -
je uslu ge. Oni naj če šće sa dr že uza ja ma na pra va i oba ve ze po nu di o ca i po nu đe nog, ako
do za klju če nja ugo vo ra do đe. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma pro pi su je da oni mo ra ju
bi ti ob ja vlje ni na uobi ča jen na čin, a da bi oba ve zi va liu po nu đe nog mo ra ju joj bi ti po zna -
ti u ča su za klju če nja ugo vo ra (čl. 142, st. 3). U ovom slu ča ju po sto ji pret po stav ka da su
joj bi li po zna ti ako su pre za klju če nja bi li pre da ti, ili su bi li ob ja vlje ni na pro pi san na čin.
Ta pret po stav ka je obo ri va. Da bi se ko li ko je god mo gu će vi še za šti ti la stra na ko ja tom
ugo vo ru pri stu pa ovi ugo vo ri će se tu ma či ti u slu ča ju spo ra u ko rist te stra ne.

Op šte uzan se za pro met ro bom op šte uslo ve sma tra ju kao ge ne ral nu po nu du.
Stran ke mo gu une ti i po seb ne od red be o ko ji ma se sa gla se, a ko je će u slu ča ju ko li zi -

je sa op štim uslo vi ma ima ti pred nost. Ta ko đe stran ke mo gu i iz o sta vi ti od re đe ne od red -
be iz op štih uslo va.

Za klju čiva nje ugo vo ra pre ko za stup ni ka i pu no moć ni ka
Ugo vor u ime pri vred ne or ga ni za ci je mo že pu no va žno za klju či ti sa mo ovla šće no li ce.

Pi ta nje ovla šće nja je re gu li sa no op štim ak ti ma or ga ni za ci je, sta tu tom, pra vil ni kom i sl.
kao i za kon skim pro pi si ma. Ovo pi ta nje je re gu li sa no Za ko nom o pri vred nim dru štvi ma,
kao i Za ko nom o obli ga ci o nim od no si ma, ko ji re gu li še dej stva za stu pa nja, pre nos ovla -
šće nja, pre ko ra če nje, po sle di ce za klju če nja uz pre ko ra če nje ovla šće nja.

Ka da je sta tu tom ili dru gim op štim ak tom pred vi đe no i to une se no u sud ski re gi star, da
za stup nik pri vred ne or ga ni za ci je mo že za klju či ti ugo vor sa mo uz sa gla snost ne kog or ga -
na, ona se mo že da ti pret hod no i na knad no. Dru ga stra na mo že tra ži ti ovu sa gla snost ka ko
ne bi če ka la neo d re đe no vre me i osta vi ti pri me ren rok za to, a ako ne do bi je ugo vor u tom
ro ku sma tra će se da sa gla snost ni je ni da ta, a sa ve sna stra na ima i pra vo na na kna du šte te.
Od re đe na li ca pre ma od red ba ma ZOO, s ob zi rom na pri ro du po sla ko ji oba vlja ju mo gu da
za klju ču ju ugo vo re. Ta kav slu čaj je sa pro dav ci ma, rad ni ci ma po šte, re sto ra na i sl.

Ugo vor ko ji za klju či za stup nik oba ve zu je za stu pa nog uko li ko se on kre tao u gra ni ca -
ma svog ovla šće nja. Da bi ga oba ve zi vao za stu pa ni tre ba da dâ odo bre nje, a ako ga ne
odo bri u pri me re nom ro ku sma tra se da je od bi je no. U slu ča ju od bi ja nja odo bre nja za -
stup nik i za stu pa ni su so li dar no od go vor ni pre ma dru goj stra ni ko ja je pre tr pe la šte tu,
pod uslo vom da je sa ve sna.
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Po red za ko nom ovla šće nih za stup ni ka, u pri vre di se če sto za klju ču ju ugo vo ri pre ko
pu no moć ni ka. Pu no moć nik se mo ra kre ta ti u okvi ru gra ni ca ovla šće nja. On naj če šće do -
bi va op šte pu no moć je ta ko da mo že pred u zi ma ti po slo ve iz okvi ra re dov nog po slo va nja,
a za po je di ne slu ča je ve mo ra ima ti i po seb no ovla šće nje, kao što je slu čaj kod pre u zi ma -
nja me nič ne oba ve ze, ugo vo ra o jem stvu, po rav na nja, od ri ca nja od ne kog pra va (Za kon
o obli ga ci o nim od no si ma, čl. 91).

Ovaj za kon pred vi đa da u slu ča ju opo zi va i su ža va nja pu no moć ja to ne će ima ti dej -
stva pre ma tre ćem li cu ko je je za klju či lo ugo vor, a ni je zna lo ni ti je mo ra lo da zna da je
isto bi lo opo zva no. Me đu tim, vla sto da vac ima pra vo na na kna du šte te od pu no moć ni ka,
uko li ko on ni je bio sa ve stan.

Sred stva za obez be đe nje iz vr še nja ugo vo ra
Pra va po ve ri o ca iz ugo vo ra su za šti će na re dov nom za kon skom sank ci jom. Po red te, u

pro me tu se ko ri ste i dru gi vi do vi sank ci ja ka ko bi se po lo žaj po ve ri o ca, a ti me i si gur nost
pri vred nog pro me ta mak si mal no za šti ti li. Nji hov zna čaj u rob nom pro me tu je ogro man,
te sko ro da je ne za mi sli vo nje go vo re dov no od vi ja nje bez ovih sred sta va.

“Ka pa ra je vred nost, naj če šće su ma nov ca, ko ji pri za klju če nju ugo vo ra jed na stra na
da je dru goj u znak da je ugo vor za klju čen, a isto vre me no ra di obez be đe nja iz vr še nja oba -
ve za iz ugo vo ra.”5

Za kon o obli ga ci o nim od no si ma pred vi đa da uko li ko je pri li kom za klju če nja ugo vo ra
jed na stra na da la dru goj ka pa ru, tre nu tak da va nja ka pa re se sma tra vre me nom za klju če -
nja ugo vo ra, sem ako stran ke dru ga či je ne do go vo re.

Uko li ko se oba ve ze iz ugo vo ra iz vr še na ugo vo re ni na čin, ka pa ra se ura ču na va ili vra -
ća, uko li ko ura ču na va nje ni je mo gu će, npr. zbog pri ro de oba ve ze i sl.

Ako je za iz vr še nje ugo vo ra od go vor na stra na ko ja je da la ka pa ru, on da dru ga stra na
mo že tra ži ti iz vr še nje ugo vo ra, ako je to još mo gu će te tra ži ti na kna du šte te, a ka pa ru ura -
ču na ti u na kna du ili vra ti ti, a mo že se za do vo lji ti i pri mlje nom ka pa rom, za vi sno od nje -
nog ob li ka i iz no sa.

Ako za ne iz vr še nje od go va ra stra na ko ja je da la ka pa ru, dru ga stra na mo že tra ži ti iz -
vr še nje ugo vo ra i na kna du šte te zbog za doc nje nja, ili na kna du šte te zbog ne is pu nje nja i
vra ća nje ka pa re, ili pak vra ća nje dvo stru ke ka pa re.

Od u sta ni ca je ugo vo rom utvr đe na vred nost ko ju je jed na stra na du žna da is pla ti dru -
goj, u slu ča ju da od u sta ne od ugo vo ra pre no što on bu de is pu njen. Naj če šće se od re đu -
je u nov cu, a stra na ko ja od u sta je od ugo vo ra du žna je da taj no vac, ili dru gu vred nost iz
ko je se sa sto ji od u sta ni ca, pre da dru goj stra ni isto vre me no sa iz ja vom o od u sta ja nju. Kri -
vi ca se ov de ne po sta vlja kao re le vant no pi ta nje, jer se pla ća bez ob zi ra na či nje ni cu da
li po sto ji ili ne. Pra vo da od u sta ne od ugo vo ra sa pla ća njem od u sta ni ce pre sta je sa po čet -
kom is pu nje nja svo jih ugo vor nih oba ve za ili pri ma njem is pu nje nja dru ge stra ne.

Ugo vor na ka zna pred sta vlja naj zna čaj ni je sred stvo obez be đe nja iz vr še nja ugo vo ra.
Pred sta vlja ugo vo rom utvr đe nu vred nost, ko ja se naj če šće sa sto ji u nov cu, ko ju je jed na
stra na du žna is pla ti ti, tj. pre da ti dru goj stra ni uko li ko svo ju oba ve zu ne iz vr ši na ugo vo ren
ili pro pi san na čin, kao i u slu ča ju za doc nje nja. Ona pred sta vlja ak ce sor nu oba ve zu, ta ko da
sle di sud bi nu glav ne oba ve ze. Uko li ko glav na ni je pu no va žna, ni je ni ak ce sor na, za sta re -
va njem glav ne za sta re va i ova itd. Ona mo ra da bu de ugo vo re na u for mi ko ja je pro pi sa na
za glav nu oba ve zu. Do pla ća nja iste će do ći sa mo ako po sto ji kri vi ca na stra ni du žni ka, ili

Prof. dr S. Ognjanović, dr Vuk Raičević: Opšte karakteristike ugovora u robnom prometu

17

5 Carić, S., Vitez, M., Veselinović, J. P., Pri vred no pra vo, Pri vred na Aka de mi ja, No vi Sad, 2006,
str. 168.



okol no sti za ko je je on od go vo ran. Kri vi ca je pret po sta vlje na. Ona mo že bi ti ugo vo re na za
slu čaj za doc nje nja i za slu čaj ne is pu nje nja. Ako ne ma iz ri či te ugo vor ne od red be ni ti se iz
okol no sti da dru ga či je za klju či ti, sma tra se da je ugo vo re na za slu čaj za ka šnje nja, te se i
po red nje mo že tra ži ti is pu nje nje ugo vo ra. Pla ća njem ugo vor ne ka zne du žnik ne mo že od -
u sta ti od pla ća nja ugo vor ne oba ve ze, sem ako ugo va ra či ni su ta ko od re di li, iz ri či to ili po -
sred no. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma pred vi đa da po ve ri lac mo že tra ži ti ugo vor nu ka -
znu i kad njen iz nos pre ma šu je vi si nu pre tr plje ne šte te, čak i ako ove uop šte ne ma, a ako
je šte ta pak ve ća on mo že tra ži ti raz li ku. Ovim od red ba ma se mak si mal no šti ti po lo žaj po -
ve ri o ca te obez be đu je red i si gur nost u od vi ja nju pri vred nog pro me ta.

Stran ke slo bod no od re đu ju vi si nu ugo vor ne ka zne, no da bi se spre či la mo guć nost zlo -
u po tre be u slu ča ju eko nom ske ne jed na ko sti stra na ka, ili pak dru ge ne po volj ne okol no sti
na stra ni du žni ka po sto ji od red ba ko ja da je pra vo su du da na zah tev du žni ka tu ka znu
mo že sma nji ti, pod uslo vom da je ne sra zmer no vi so ka u od no su na zna čaj pred me ta oba -
ve ze i nje go vu vred nost. Iz nos ugo vor ne ka zne se mo že od re di ti na vi še na či na, kao što
su pa u šal no, fik sno, pro cen tu al no pre ma vred no sti pred me ta oba ve ze za sva ki dan za doc -
nje nja u iz vr še nju, ali i na bi lo ko ji dru gi na čin.

Slič ni ugo vor noj ka zni su pe na li. U te o ri ji se vr ši raz li ko va nje u smi slu da su oni pred -
vi đe ni kon gent nim pro pi si ma, te ih stra ne ne mo gu is klju či ti. I kod pe na la se tra ži kri vi -
ca stra ne ko ja ni je iz vr ši la oba ve zu, ili sa njom ka sni, ali u skla du sa op štim pra vi lom u
gra đan skom pra vu ona se pret po sta vlja.

Jem stvo i so li dar nost se sma tra ju lič nim sred stvi ma obez be đe nja. U obla sti pri vred nog
pra va oni od stu pa ju od op štih pra vi la gra đan skog. Stro ži ja pra vi la ova sred stva či ne ve -
o ma po god nim i ši ro ko ko ri šće nim, a ujed no po lo žaj po ve ri o ca či ne si gur ni jim, a ce lo -
ku pan pro ces od vi ja nja prav nog pro me ta i re ša va nja spo ro va znat no jed no stav ni jim.

U slu ča ju da glav ni du žnik ne is pu ni svo ju oba ve zu u ro ku, po ve ri lac mo že zah te va ti
is pu nje nje od mah od jem ca, a ne kao u gra đan skom pra vu tek na kon što glav ni du žnik
ne bu de mo gao da to uči ni. Da kle u pri vred no-prav nim od no si ma je mac so li dar no od go -
va ra sa glav nim du žni kom, ako stran ke ni su dru ga či je od re di le.

Za raz li ku od gra đan skog pra va, kod ugo vo ra u pri vre di se so li dar nost na stra ni du žni -
ka pret po sta vlja. Za kon o ob li ga ci o nim od no si ma je iz ri čit, ako ima vi še du žni ka u ne koj
ne de lji voj oba ve zi na sta loj ugo vo rom u pri vre di, oni pre ma po ve ri o cu od go va ra ju so li -
dar no, sem ako su tu so li dar nost iz ri či to ot klo ni li.

Za lo ga ta ko đe pred sta vlja sred stvo obez be đe nja iz vr še nja ugo vo ra. Ona mo že bi ti ugo -
vor na i za kon ska. Pre da ja stva ri po ve ri o cu pred sta vlja su štin sku oso bi nu za lo ge, a sve kao
bi se iz nje ne vred no sti po od go va ra ju ćoj pro ce du ri mo gao na mi ri ti, za slu čaj po vre de
ugo vor ne oba ve ze. Uglav nom se pred vi đa da se po ve ri lac na mi ru je iz vred no sti za lo že ne
stva ri, ali uz po sred stvo su da, ko ji vr ši pro da ju. U pri vred nom pra vu se ova pro ce du ra
upro šća va, ta ko da se če sto do zvo lja va pro da ja sa mo uz oba ve šte nje za lo go dav ca, a bez
uče šća su da. Po red ugo vor ne, kao što je već re če no po sto ji i za kon ska za lo ga. Uglav nom
po sto ji za lo žno pra vo špe di te ra na ro bi ko ju ot pre ma, za lo žno pra vo skla di šta ra na uskla -
di šte noj ro bi, pra vo ko mi si o na ra na ko mi si o noj ro bi, te vo za ra na ro bi ko ju pre vo zi.

Pra vo za dr ža va nja ili re ten ci je u pri vred nom pra vu ta ko đe po se du je od re đe ne oso be -
no sti u od no su na istu in sti tu ci ju u gra đan skom pra vu, pr ven stve no zbog traj no sti po slov -
nih ve za, ali i po tre bom za što ve ćom si gur no šću i po kri ćem. Kon sti tu i sa nje za lo žnog
pra va u slu ča je vi ma traj ni jih i ve li kih po slov nih od no sa mo glo bi da pro iz ve de ne po ve -
re nje iz me đu ugo vor nih stra na, pa za to ovo pra vo kon sti tu i še sam za kon.

Za raz li ku od gra đan ske kod tr go vin ske re ten ci je se ne tra ži ko nek si tet zah te va, a po -
ve ri lac se mo že na mi ri ti iz vred no sti za dr ža nog pred me ta. Da bi se pri me ni la pra vi la tr -
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go vin ske re ten ci je, po treb no je po ve ri o če vo po tra ži va nje na sta lo iz tro vin skog po sla, da
je to po tra ži va nje do spe lo, sem u slu ča ju in sol vent no sti du žni ka ka da se mo že za sno va ti
i za ne do spe la po tra ži va nja (ste čaj, bez u spe šno iz ver še nje nad imo vi nom du žni ka), duž -
ni ko va stvar se na la zi kod po ve ri o ca i to vo ljom sa mog du žni ka, po ve ri o če va dr ža vi na
mo že bi ti i po sred na, te da du žnik ni je tu stvar pre dao po ve ri o cu sa na ro či tom svr hom,
ko ju mu je sa op štio, od če ga se opet od stu pa za slu čaj in sol vent no sti du žni ka.

Is pu nje nje ugo vo ra
Oba ve za pre sta je kad nje no is pu nje nje po sta ne ne mo gu će, što uglav nom bi va kad pro -

pad ne in di vi du al no od re đe na stvar. U slu ča ju pro pa sti stva ri od re đe ne po ro du oba ve za
ne pre sta je, čak ni ka da sve što du žnik ima od ta kvih stva ri pro pad ne usled okol no sti za
ko je on ne od go va ra, ali kad se stva ri od re đe ne po ro du ima ju uze ti iz ma se tih stva ri,
oba ve za će pre sta ti sa pro pa šću ce le ma se. Stva ri od re đe ne po ro du se mo gu na ba vi ti na
dru gom me stu, pa ri zik i te re ti du žni ka.

Za kon o obli ga ci o nim od no si ma re gu li še vre me iz vr še nja ugo vo ra ta ko što pred vi đa
na če lo isto vre me nog is pu nje nja. Pre ma nje go vim od red ba ma, kod dvo stra no-oba ve znih
ugo vo ra, nijed na stra na ni je du žna da is pu ni svo ju oba ve zu ako dru ga ne is pu ni svo ju ili
ni je sprem na da je isto vre me no is pu ni, sem ako stra ne dru ga či je ne ugo vo re ili pri ro da
po sla to na la že. Stran ka ne mo že ni tra ži ti od dru ge stran ke da oba ve zu is pu ni, ako sa ma
ni je is pu ni la ili ni je sprem na da is pu ni svo ju, jer dru ga stran ka mo že is ta ći pri go vor ne -
is pu nje nja, tzv. ex cep tio non adim ple ti con trac tus. Pri ro da po sla če sto zah te va dru ga či je
pra vi lo te se od ovog ne ret ko od stu pa. Ta ko đe u pri vred nom pro me tu če sti su slu ča je vi
kre di ti ra nja, ka da se od stu pa od isto vre me nog iz vr še nja.

Op šte je pra vi lo da se ugo vor na oba ve za is pu nja va o ro ku. U pri vred nom pro me tu se
rok uglav nom ne utvr đu je pre ci zno, već se ko ri ste od re đe ni stan dar di, kao što su “hit no”,
“po uto va ru”, “ kra jem me se ca”, “bez od la ga nja” i sl. Uglav nom po slov ni obi ča ji i uzan -
se re gu li šu ka ko po stu pi ti u ova kvim si tu a ci ja ma. Sve ovo ka ko bi se pri vred ni pro met
olak šao, a stra ne ugo vor ne od red be mo gle što vi še da pri la go de svo jim po tre ba ma. 

U po gle du me sta is pu nje nja ugo vor ne oba ve ze va ži sle de će pra vi lo: “Du žnik je du žan
is pu ni ti oba ve zu, a po ve ri lac pri mi ti is pu nje nje u me stu od re đe nom prav nim po slom ili
za ko nom, a kad me sto is pu nje nja ni je od re đe no, a ne mo že se od re di ti po svr si po sla, pri -
ro di oba ve ze ili osta lim okol no sti ma, is pu nje nje se vr ši u me stu u ko me je du žnik u vre -
me na stan ka oba ve ze imao svo je se di šte od no sno pre bi va li šte, a u ne do stat ku pre bi va li -
šta, svo je bo ra vi šte.”6

Pla ća nja i pri ma nja pri vred nih or ga ni za ci ja u na šem plat nom si ste mu se vr še pre ko
ban ke, gde se na la ze nji ho va nov ča na sred stva. Pla ća nje se uglav nom vr ši vir man skim
pu tem, pre no som ak ti ve sa ban kov nog ra ču na du žni ka na ban kov ni ra čun po ve ri o ca. Sve
ovo bez upo tre be go to vog nov ca, či ja se upo tre ba u pri vred nom pro me tu u svr hu pla ća -
nja mak si mal no iz be ga va. Pri vred ni su bjek ti mo ra ju da ima ju otvo re ne ra ču ne u ban ka -
ma, pre ko ko jih će se da kle vr ši ti sva pla ća nja. U po gle du ka ma te, po sto je raz li ke u od -
no su na gra đan sko-prav ne od no se. Ako je ugo vor na ka ma ta ve ća od za te zne ona te če i
po sle du žni ko ve doc nje, dok se u gra đan skom pra vu pri hva ta za te zna ka ma ta po sto pi ko -
ja se u me stu is pu nje nja pla ća na šted ne ulo ge. Pra vo na ka ma tu po ve ri o cu pri pa da ne za -
vi sno od to ga da li je pre tr peo ne ku šte tu.

Na čin is pu nje nja oba ve ze je ta ko đe ure đen dis po zi tiv nim od red ba ma Za ko na o obli -
ga ci o nim od no si ma. Po ve ri lac ni je du žan da pri hva ti de li mič no is pu nje nje, sem ako mu
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to pri ro da oba ve ze na la že, kao i nov ča ne oba ve ze. Kod ugo vo ra rob nog pro me ta po sto je
od re đe na od stu pa nja u od no su na op šta pra vi la. Ka da je pre da ta ma nja ko li či na od ugo -
vo re ne, ku pac mo že ras ki nu ti ugo vor sa mo u de lu ko li či ne ko ja ne do sta je, sem u po seb -
nim si tu a ci ja ma ka da se tim na ru ša va ce li na ili po sto ji oprav dan in te res kup ca da pri mi
ce lu ugo vo re nu ko li či nu. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma na la že da su stran ke pri li kom
ugo va ra nja i iz vr še nja svo jih oba ve za du žne da po stu pa ju sa pa žnjom do brog pri vred ni -
ka, što pred sta vlja ve ći ste pen pa žnje od onog u gra đan sko-prav nim od no si ma, gde se
zah te va pa žnja do brog do ma ći na. Ovo pra vi lo se do sled no pri me nju je pri re ša va nju svih
vr sta spo ro va, a na ro či to u ve zi sa pi ta njem od go vor no sti u rob nom pro me tu.

Iz me ne i ras kid ugo vo ra
Auto no mi ja vo lje stra na ka je pri sut na i kod pro me na kao i kod ras ki da ugo vo ra. Stran -

ke se mo gu sa gla si ti da iz me ne bi lo ko ju od red bu ugo vo ra, sa mo da pri tom ne iza đu iz
za ko nom pro pi sa nog oko vi ra, ko ji se od no si na jav ni po re dak, im pe ra tiv ne pro pi se i do -
bre obi ča je. Dej stvo nji ho vog spo ra zu ma ko jim me nja ju ugo vor de lu je po pra vi lu za ubu -
du će, ali ni je is klju če no da stran ke dru ga či je od re de. Ista je si tu a ci ja i kod ras ki da. Me -
đu tim pra va ko ja su tre ća sa ve sna li ca iz tog ugo vo ra ste kla osta ju pu no va žna i on da ka -
da stran ke ugo vo re da “bri šu” sva dej stva ko ja je nji hov ugo vor pro iz veo. Spo ra zum ni
ras kid je naj za stu plje ni ji ob lik ras ki da, ali se stran ke mo gu spo ra zu me ti da sva ka ili jed -
na od njih mo že jed no stra no ras ki nu ti ugo vor.

Pra vo na jed no stra ni ras kid mo že bi ti vre men ski ogra ni če no ali sva ka ko pre sta je sa
po čet kom is pu nja va nja ugo vor nih oba ve za ili ka da stran ka poč ne da pri ma is pu nje nje od
dru ge stra ne. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma pred vi đa da i u slu ča ju ka da je za za klju -
če nje ugo vo ra pro pi sa na od re đe na for ma on mo že bi ti ras ki nut i na ne for ma lan na čin (čl.
69. st. 2).

I u na šem prav nom si ste mu se pri hva ta na če lo pac ta sunt ser van da, ali se u slu ča ju
od re đe nih i to va žnih okol no sti od nje ga mo že od stu pi ti. De ša va se da na kon za klju če nja
ugo vo ra na stu pe okol no sti ko je u znat noj me ri ote ža va ju po lo žaj jed ne stra ne bez nje ne
kri vi ce. Da bi se ova ne pra ved na si tu a ci ja iz be gla prav ni si ste mi, pa ta ko i naš, ko ri ste
sta ru usta no vu cla u su la re bus sic stan ti bus.

Ona se raz vi la još u sred njem ve ku, a pri hva ta ju je sva bur žo a ska pra va. Kod nas su je
na kon Dru gog svet skog ra ta pri hva ta le Op šte uzan se za pro met ro bom, a ka sni je i Za kon o
obli ga ci o nim od no si ma od 1978. god. Ova dva ak ta je raz li či to od re đu ju. Npr. Za kon ne go -
vo ri o iz van red nim ni ti o ne pred vi di vim do ga đa ji ma, pre te ra no ote ža nom op te re će nju itd.

Za kon o obli ga ci o nim od no si ma ure dio je ovo pi ta nje da se kao raz log za ras kid tra ži
da na kon za klju če nja ugo vo ra na stu pe okol no sti ko je ote ža va ju is pu nje nje oba ve ze jed -
ne stra ne ili da se zbog njih ne mo že ostva ri ti svr ha ugo vo ra, a u oba slu ča ja da ugo vor
vi še ne od go va ra oče ki va nji ma ugo vor nih stra na i po op štem mi šlje nju bi ga bi lo ne pra -
vič no odr ža ti na sna zi ta kvog. U tom slu ča ju stra na ko joj je ote ža no iz vr še nje ugo vo ra ili
ne mo že ostva ri ti svr hu istog, mo že zah te va ti ras kid, pod uslo vom da ni je bi la du žna u
vre me za klju če nja da te okol no sti ima u vi du, te da ih ni je mo gla spre či ti ili iz be ći. Ovo
pra vo se ne mo že ko ri sti ti po sle pa da nja u doc nju. Do ras ki da ne će do ći ako dru ga stra -
na pri hva ti da se od red be ugo vo ra pra vič no iz me ne. Su du su osta vlje na ve li ka ovla šće -
nja da pro ce ni da li su svr ha ugo vo ra i oče ki va nja stra na pri za klju če nju do ve de ni u pi -
ta nje te da li je po op štem mi šlje nju pra vič no taj ugo vor odr ža ti. Ko ri šće njem ova ko ši -
ro kih for mu la ci ja se že li po kri ti sva ka si tu a ci ja ko ja mo že na stu pi ti pri pro me ni okol no -
sti na kon za klju če nja ugo vo ra, a sud ima oba ve zu da u sva kom po je di nač nom slu ča ju
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utvr di sve re le vant ne okol no sti po treb ne za od lu ku o ras ki du. Pri tom će vo di ti ra ču na o
ci lju ugo vo ra, na če li ma po šte nog pro me ta, uobi ča je nom i nor mal nom ri zi ku kom su
stran ke iz lo že ne pri ugo va ra nju, in te re si ma stra na, nji ho voj sa ve sno sti i sl. Uko li ko do
ras ki da do đe, na zah tev dru ge stra ne sud mo že oba ve sti ti stra nu ko ja ras kid zah te va da
ovoj is pla ti pra vi čan iz nos šte te ko ju tr pi. Stran ka ko ja na me ra va tra ži ti ras kid mo ra da o
svo joj na me ri pre obra ća nja su du oba ve sti dru gu stra nu, čim za no ve okol no sti sa zna.

Mo že se re ći da se usta no va cla u su la re bus sic stan ti bus pri me nju je sa mo kod ugo vo -
ra kod ko jih se is pu nje nje vr ši ne ko vre me po sle za klju če nja ugo vo ra.

Za klju čak
Ugo vo ri rob nog pro me ta pred sta vlja ju je dan od osnov nih in stru me na ta funk ci o ni sa nja

pri vred nog pro me ta i pri vre de uop šte. Nji hov zna čaj je ne mer ljiv u sva kom dru štu. Pri -
vre da je no se ći stub sva kog dru štva, osnov ni fak tor raz vo ja i na pret ka, nje go va ba zič na
vred nost, te se nje no nor mal no funk ci o ni sa nja i una pre đe nje po sta vlja kao im pe ra tiv. U
raz li či tim dru štve no-eko nom skim si ste mi ma pri vre da je ima la raz li či ta obe lež ja, ali i in -
stru men te kao i re zul ta te. Kom pa ra tiv no po sma tra no mo gli bi se iz vu ći od re đe ni za ključ -
ci o ono me što je od li ku je ne za vi sno od kon sta la ci je dru štve no-eko nom skih od no sa, ali i
po vu ći pa ra le le u kom am bi jen tu ona ima naj bo lje per spek ti ve raz vo ja. 

U naj op šti jem prav na dr ža va, pri vat na svo ji na i slo bo da ugo va ra nja, uz mi ni mal na za -
kon ska ogra ni če nja su naj op ti mal ni ji am bi jent za nor mal no i kva li tet no od vi ja nje pri -
vred nog ži vo ta i pri vred ni, a sa mim tim i sve o bu hvat ni raz voj. In stru men ti funk ci o ni sa -
nja pri vre de, ko ji po ve zu ju lju de, obez be đu ju za do vo lje nje nji ho vih po tre ba, alo ci ra ju i
pre ra spo de lju ju re sur se, stva ra ju no vu vred nost, odr ža va ju za jed ni cu me đu lju di ma,
omo gu ću ju pro tok ro ba i ide ja, do stup nost pro iz vo da i uslu ga su ugo vo ri. Oni pra te raz -
voj ni pra vac pri vre de, ali i po vrat no na nje ga de lu ju. Auto no mi ja vo lje stra na ka či ni nji -
ho vu fun da men tal nu vred nost. Stra nač kom ini ci ja ti vom je kre i ra no bo gat stvo ugo vo ra.
One su te ko je u ši ro kim za kon skim okvi ri ma ostva ru ju ći svo je po tre be i in te re se stva ra -
ju i ob li ku ju ugo vor nu gra đu. Nji ho va slo bo da je ogrom na, sve u ci lju što pot pu ni jeg za -
do vo lje nja naj ra zli či ti jih po tre ba. U ci lju una pre đe nja po slov nih od no sa i ubr za nja pro -
me ta raz li či te ne dr žav ne aso ci ja ci je, pri vred ne ko mo re, udru že nja pri vred ni ka, po tro ša -
ča, ko di fi ku ju i uob li ča va ju prak su, a nje nom ana li zom pro na la ze re še nja za sva ko otvo -
re no pi ta nje ko je se u pri vred nom pro me tu ja vi. Ta ko đe, na u ka je ta ko je u okvi ru pro u -
ča va nja pri vred nih od no sa pro na la zi re še nja, te o rij ski ih uob li ča va te olak ša va prak tič nu
pri me nu. Da nas po sto ji bez broj naj ra zli či ti jih ugo vo ra. Vre me nom me ša njem ele me na ta
raz li či tih ugo vo ra na sta ju no vi sa po seb nim kva li te ti ma. Kao što je već re če no, ugo vo ri
se mo gu po de li ti na obli ga ci o no-prav ne i pri vred no-prav ne. 

Pri vred no-prav ni ugo vo ri po se du ju vi še od li ka ko ji ih či ne do ne kle raz li či tim od obli -
ga ci o no-prav nih, ne pod ce nju ju ći pri tom nji ho ve ba zič na i si stem ska za jed nič ka svoj -
stva. Iz sve ga na ve de nog mo glo bi se za klju či ti sle de će:

1. Ugo vo ri rob nog pro me ta su ka rak te ri stič ni po svom su bjek tu i svom objek tu. To su
ugo vo ri ko ji se za klju ču ju iz me đu pri vred nih su bje ka ta, pri vred nih dru šta va, or ga -
ni za ci ja. Objek ti ugo vo ra rob nog pro me ta su ro be i uslu ge u oba vlja nju pro me ta.

2. Br zi na od vi ja nja rob nog pro me ta na la že po seb nu br zi nu u za klju či va nju ovih po slo -
va, te se ja vlja ju ad he zi o ni ugo vo ri, u ko ji ma jed na stra na una pred od re di sve ele -
men te ugo vo ra i po nu di dru goj stra ni, ko ja ih mo že pri hva ti ti ili od bi ti. Ad he zi o ni,
ugo vo ri po pri stu pu, for mu lar ni ugo vo ri su ne u po re di vo za stu plje ni ji kod ove vr ste
ugo vo ra ne go li kod gra đan sko-prav nih.
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3. Ću ta nje kao znak pri sta ja nja na za klju če nje, kod ovih ugo vo ra ima ve ći zna čaj.
4. Pre da ja stva ri kod pre no sa svo ji ne se ve o ma če sto vr ši sim bo lič nim pu tem, pre da -

jom skla di šni ce, ko no sma na. Re i vi di ka ci o na tu žba ima znat no ogra ni če ni je dej stvo,
jer se šti te sa ve sni kup ci, čak i ako su ro bu ku pi li od ne vla sni ka, a uz to se nji ho va
sa ve snost i pret po sta vlja.

5. Zbog po tre be da od no si u pri vred nom pro me tu bu du što iz ve sni ji i si gur ni ji ro ko vi
za sta re lo sti su u ovom pro me tu kra ći, a to bi se mo glo re ći i za osta le ro ko ve, kao
što su pri go vo ri, re kla ma ci je.

6. Ugo vo ri rob nog pro me ta su te ret ni ugo vo ri, bes plat nost se mo ra iz ri či to ugo vo ri ti,
dok se te ret nost pod ra zu me va. Ce na če sto i ni je bi tan ele ment ugo vo ra kao u gra -
đan skom pra vu. Kod ku popro da je, bez nje nog ugo va ra nja u gra đan skom pra vu ne -
ma ni ugo vo ra, dok se u pri vred nom pro me tu ona utvr đu je po po seb nim pra vi li ma
ako ni je ugo vo re na, tj. i bez nje ugo vor mo že na sta ti.

7. Od go vor nost je znat no stro ži ja kod ugo vo ra rob nog pro me ta. Pri vred ni po slo vi su
ve li ki po slo vi ko ji sa so bom no se i ogrom ne ri zi ke. Po red to ga ma sov no se za klju -
ču ju, a kre di ti ra nje kao lo gič na po sle di ca sve ga ovo ga je jed na od naj bit ni jih oso -
bi na u ovom pro me tu. Od uče sni ka u rob nom pro me tu se zah te va da po stu pa ju sa
pa žnjom “do brog pri vred ni ka“ ili “do brog struč nja ka“, što pred sta vlja znat no ve ći
zah tev ne go u obli ga ci o nim od no si ma. So li dar nost du žni ka ako ih je vi še u jed noj
oba ve zi je ta ko đe di fe ren ci jal no svoj stvo i mno ga dru ga.

Ovo su ne ke od spe ci fič nih oso bi na ugo vo ra u rob nom pro me tu. Ali oni i da nas sa dr -
že ve liku srod nost sa obli ga ci o nim ugo vo ri ma, sa ko ji ma de le osnov na na če la i in sti tu te.
Ta ko su i re gu li sa ni u jed nom za ko nu, Za ko nu o obli ga ci o nim od no si ma, s tim što se kod
pri vred nih ugo vo ra sva ka po seb nost po seb no i na gla ša va.

Siniša Ognjanović Ph.D.
Vuk Raičević Ph.D.

General characteristics of a turnover contract

A b s t r a c t

Contracts in turnover of goods have specific features due to their subject and their
object. That are contracts made between economic subjects, economic companies and
organisations. The object of a contract are goods and services for turnover merchandise.
The pace of turnover demands special speed in making contracts. Therefore, there is a need
for adhesion contracts, where one party determines all the elements of a contract and offers
it to the other party with a possibility to accept or refuse. Adhesion contracts, i.e. contracts
at admission, are much more present in these kind of contracts than in civil-legal contracts.

Key words: contract, market, economy, goods, economic subjects, damage
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